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領域/科目 藝術與人文 設計者 柯文吉 

實施年級 
六年級 

總節數 
6節 

本次上課是第五節 

單元名稱 
第三單元音樂美樂地 

二、中西的音樂藝術 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

1-Ⅲ-1 能透過聽唱、聽奏及 讀譜，進行

歌唱及演奏，以表達情感。 

2-III-4 能探索樂曲創作背景與生活的關

聯，並表達自我觀點，以體認音樂的藝術

價值。 

核心 

素養 

藝 -E-B3 善用多元

感官，察覺感知藝

術與生活的關聯，

以豐富美感經驗。 

藝 -E-C3 體驗在地

及全球藝術與文化

的多元性。 
學習內容 

音 A-III-1 器樂曲與聲樂曲，如：各國

民謠、本土與傳統音樂、古典與流行音

樂等，以及樂曲之作曲家、演奏者、傳

統藝師與創作背景。 

音 A-III-2 相關音樂語彙，如曲調、調

式等描述音樂元素之音樂術語，或相關

之一般性用語。 

音 E-III-3 音樂元素，如：曲調、調式

等。 

議題 

融入 

實質內涵 

【性別平等教育】 

性 E11 培養性別間合宜表達情感的能力。 

【多元文化教育】 

多 E1 了解自己的文化特質。 

【生命教育】 

生 E6 從日常生活中培養道德感以及美感，練習做出道德判斷以及審美判

斷，分辨事實和價值的不同。 

【國際教育】 

國 E1 了解世界中西我國與世界其他國家的文化特質。 

國 E6 具備學習不同文化的意願與能力。 

所融入之學

習重點 

能欣賞台灣歌劇—歌仔戲七字調 

能欣賞歌劇「杜蘭多」公主、魔笛 

與其他領域/科目的連結 無 

教材來源 翰林六上 

教學設備/資源 1 鋼琴或風琴、CD音響。 

2 藝術歌曲相關 CD。 

3 大提琴家族圖片。 

4 教用版電子教科書。 
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學習目標 

1.能認識藝術歌曲的意義。 

2.能演唱藝術歌曲〈茉莉花〉。 

3.能認識莫札特的生平。 

4.能欣賞歌劇「魔笛」。 

5.能哼唱出〈茉莉花〉的主題曲調。 

6.能認識鋼琴五重奏〈鱒魚〉的編制（鋼琴、小提琴、中提琴、大提琴、低音提琴）。 

7.能認識及分辨提琴家族各個樂器的音色、外形及演奏形態。 

8.能認識台灣藝術歌曲。 

9.能認識台灣音樂家。 

10.能演唱中國藝術歌曲。 

11.能認識力度記號。 

12.能拍出及視唱含有力度記號的節奏及曲調。 

13.能用直笛吹奏三度音程。 

14.能認識三度音程。 

15.能用直笛合奏吹出三度和聲。 

16.能知道藝術歌曲在音樂上的豐富與多面性及音樂特色。 

17.能欣賞音樂創作中的人文情感及背景。 

18.能感受中國藝術歌曲中音樂與詩詞的美。 

19.能正確完成閱「樂」欲試。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時

間 

備

註 

---第一節開始--- 

一、引起動機 

1.聆聽歌劇與戲曲的音樂  

3.請學生發表聆聽感受，進而介紹這些曲子為「藝術歌曲」。 

 

二、認識藝術歌曲的不同 

1.教師介紹「藝術歌曲」的產生。 

2.介紹歌劇「魔笛」 

---第一節結束--- 

 

 

10’ 

10’ 

 

10’ 

 

 

10’ 

 

---第二節開始--- 

二、認識藝術歌曲<銜續第一節課> 

2.介紹台灣歌劇「歌仔戲」和「京劇」 

3.歌曲教唱——〈七字調〉 

 

三、欣賞聆聽 

1.複習藝術歌曲 歌劇「魔笛」「銀鈴」 

 

 

10’ 

5’ 

 

 

15’ 
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https://www.learnmode.net/flip/video/45325 

 

2.教師播放藝術歌曲〈歌劇「魔笛」〉，並介紹此首亦是莫札特的作品之一。 

 
直笛吹奏 

1.複習直笛指法，練習至熟練。 

2.再次複習「音程」在音樂上的功用與計算方式 

---第二節結束--- 

10’ 

---第三節開始--- 

認識大提琴家 

1.教師再次播放樂曲，並揭示樂器圖片。 

2.教師揭示大提琴的圖片，向學生介紹提琴家族各個樂器的音色、外觀、構造和差別。 

 

 

 

20’ 

20’ 

 

https://www.learnmode.net/flip/video/45325
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---第三節結束--- 

---第四節開始--- 

五、認識台灣藝術歌曲 

1.複習歌仔戲〈七字調〉及藝術歌曲的意義。 

2.教師播放學生較熟悉的台灣歌仔戲歌曲，如：七字調、操琴調和狀元樓等曲調 

3.請學生發表聆聽感受。 

https://youtu.be/d-x15SvWB00 

 

---第四節結束--- 

 

 

15’ 

15’ 

 

10’ 

 

---第五節開始--- 

六、認識台灣藝術歌曲<銜續第四節課> 

音 A-III-1 器樂曲與聲樂曲，欣賞本土與傳統樂曲之作曲家創作背景。 

4.教師介紹以上所聽的歌曲是屬於台灣的藝術歌曲。 

5.播放歌仔戲歌曲。 

 

七、介紹 

1.歌曲教唱——〈茉莉花〉 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

10’’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://youtu.be/d-x15SvWB00
https://www.bing.com/images/search?view=detailV2&ccid=fo20qWWH&id=C1CEE2EF9D85FDAF30724025BF62495D039B6E90&thid=OIP.fo20qWWHeOP7XJ93EIeb3QHaHm&mediaurl=https://gss0.baidu.com/-Po3dSag_xI4khGko9WTAnF6hhy/zhidao/wh=600,800/sign=b8ac4d2ca064034f0f98ca009ff35509/a71ea8d3fd1f4134645d868f2e1f95cad0c85edd.jpg&exph=616&expw=600&q=%e5%a4%a7%e6%8f%90%e7%90%b4&simid=608050550804186131&ck=19ACDBC79724E3519BC529D430FD3A8F&selectedIndex=115&FORM=IRPRST
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6’ 
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茉莉花 

https://youtu.be/frcKDw9IVgY 

 

作詞：姚若龍    作曲：李正帆 

 

好一朵美麗的茉莉花 好一朵美麗的茉莉花 

芬芳美麗滿枝椏 又香又白 人人誇 

不讓誰把心摘下 就等那個人愛呀 

 

茉莉花呀茉莉花 誰當我情人 茉莉花 

 

你說我真好 什麼都好 誰當我情人 作夢都會笑 

我望著窗外的街角 看到心酸走來 幸福走掉 

不讓誰把心摘下 就等那個人愛呀 

 

茉莉花呀茉莉花 誰當我情人 茉莉花 

 

你說我真好 什麼都好 誰當我情人 作夢都會笑 

我望著窗外的街角 看到心酸走來 幸福走掉 

你說我真好 比誰都好 有適合的人要幫我介紹 

如果我真的那麼好 你為什麼不要 為什麼不要 

 

好一朵美麗的茉莉花 好一朵美麗的茉莉花 

芬芳美麗滿枝椏 又香又白 人人誇 

茉莉花呀茉莉花 

 

 

音 E-III-3 音樂元素，如：曲調、調式等。教唱「茉莉花」。 

1、請問這首曲子是什麼大調? 

2、#升什麼音? 

3、每小節幾拍? 

 

 

2.認識力度記號。 

音 A-III-2 相關音樂語彙，如曲調、調式等描述音樂元素之音樂術語，或相關之一般性用

語。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2’ 

 

 

 

 

2’ 

https://youtu.be/frcKDw9IVgY
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再度合唱「茉莉花」 

---第五節結束--- 

---第六節開始--- 

大提琴練習時間 

體驗大提琴拉奏時間 

1. 練習第一把位 

2. 練習「A弦合奏曲」 

#音 A-III-2 相關音樂語彙，認識曲調、調式等描述音樂元素之音樂術語，或相關之一般性

用語。 

 

---第六節結束--- 

 

 

15’ 

10’ 

15’ 

 

試教成果：（非必要項目） 

試教成果不是必要的項目，可視需要再列出。可包括學習歷程案例、教師教學心得、觀課者心得、學

習者心得等。 

參考資料：（若有請列出） 

若有參考資料請列出。 

附錄： 

列出與此示案有關之補充說明。 

 


